

走近中国文化·架起友谊桥梁

一件件匠心独具的木雕作品，一首首余音绕梁的古筝乐曲，一道道别有风味的中国美食……来自不同国家的外国友人，因为种种机缘深深爱上中国。他们向世界讲述中国故事，传播中国文化，架起友谊的桥梁，推动文明交流互鉴。



法国木雕创作者吉扬·布伊素——



泰国留学生阿梦迪拉——

“感受中国传统音乐哲思”

本报记者 戴榕然

电视节目，北京语言大学国际中文学院汉语言专业泰国留学生阿梦迪拉身穿泰国传统服饰查克里，轻轻拨动琴弦，奏出悠扬悦耳的《茉莉花》旋律……

阿梦迪拉今年21岁，是一名大二学生，能说一口流利的中文。她从小就对音乐感兴趣，中学时在中国电视剧中第一次看到古筝演奏。“我记得剧中的演奏者仪态优雅，仿佛在用古筝轻柔地向观众讲述一段故事。”阿梦迪拉回忆说，那段表演深深打动了她，“来到北京语言大学读书后，我发现学校里有专门面向留学生的古筝学习小组，就第一时间报了名”。

进入学习小组后，阿梦迪拉如愿以偿。“我特别喜欢古筝婉转悠扬的声音，它总能让我沉浸到中国传统音乐的独特意境中，感受中国传统音乐哲思。”阿梦迪拉投入很多课余时间认真练习，逐渐掌握了多种不同的弹奏指法。“有些指法很难掌握，老师总是耐心地指导我们，给我们充足的练习时间，还经常鼓励我们。”功夫不负有心人，很快阿梦迪拉就获得了上台表演的机会。

“我当时演奏了《书韵》，是传统乐曲《高山流水》4首小曲中的一首。这首小曲很有节奏感，传达出一种昂扬向上的情感。”回忆起第一次上台表演的经历，阿梦迪拉表示，上台前她心里特别紧张，但是走到舞台上坐下，手指放在琴弦上，她心里顿时便安定了下来。随着第一个音符轻快跳出，她出色地完成了演奏。“那次表演很顺利，我获得了老师和许多朋友的称赞，让我收获了更多自信。”

通过学习古筝，阿梦迪拉更深入地了解了中国的历史文化。“学习乐曲前，老师总会向我们介绍乐曲的文化背景。比如学习《高山流水》时，老师就向我们展示中国的自然风光，让我们想象着在美丽的山水之间弹奏，还给我们讲述了俞伯牙与钟子期的知音故事，让我对这一乐曲有了更深入的理解。”阿梦迪拉说。

除古筝外，阿梦迪拉在课余时间也会听二胡、琵琶等中国传统乐器音乐会。在她看来，中国传统乐器种类繁多、各有特色，是中华优秀传统文化的重要组成部分。“从传统乐器到文字绘画，中国文化博大精深，值得深入学习和探索。”阿梦迪拉表示，随着近年来泰中两国文化交流日益密切，她计划继续精进古筝技艺，进一步了解中国的历史文化，努力成为增进两国了解、促进民心相通的青年使者。



德国餐吧主理人马丁·辛肯斯——

“中国美食总能带给我惊喜”

本报记者 姜峰

在社交媒体视频中，一名金发碧眼、深目高鼻的德国小伙子，操着一口地道的重庆话，和网友分享当地美食和日常趣闻。他就是马丁·辛肯斯，重庆一家德式餐吧的主理人。来华8年，辛肯斯笑称，自己早已融入重庆，甚至在回到德国时，还会习惯性地继续带着“中国范儿”。

说起和中国的缘分，要追溯到辛肯斯小时候，他因为玩电子游戏与中国美食结下了不解之缘。“印象最深的就要数在游戏里第一次知道了包子这种食物，真是太有趣了！”在英国上大学期间，辛肯斯便开始陆续打卡当地的中餐厅，从北京烤鸭到各式川菜，都成了他的最爱。2011年大一暑假，辛肯斯主动报名前往中国上海实习，自此开启了在中国的美食文化之旅。

初到上海，繁华的摩天大楼与充满烟火气的市井小巷交相辉映，给辛肯斯留下了深刻印象。每天清晨，他都会准时去楼下的早餐店买包子吃。“那儿的包子有非常多不同口味的馅料，甜的、咸的，我最喜欢红豆馅的。”辛肯斯说，口感丰富、色香味俱全的包子触动了他的味蕾，让他下定决心尝遍中国美食，“中国美食总能带给我惊喜”。

小笼包、饺子、兰州牛肉面、重庆豌杂面……一道道中国特色美食被辛肯斯列入美食打卡清单。从东到西，由北至南，辛肯斯在中国的美食足迹越走越远，并用短视频记录下一路的见闻趣事。在视频中，他会沿着318国道川藏线欣赏四川甘孜美景、品尝当地小吃；也会在重庆的街边捧起一碗豌杂面，和网友闲聊一句“我也很喜欢吃辣”。

2015年，辛肯斯与同在英国读书的妻子结婚，并与妻子来到重庆生活。在重庆，辛肯斯不仅喜欢上重庆火锅的热辣滚烫，更爱上了街边的烟火气和重庆人的豪爽耿直。“重庆是一座来了就不想走的城市。”生活中，他既喜欢沿着江滩公园散步，感受一半山水一半城的惬意；也喜欢打卡网红景点，感受这座城市的未来感；更喜欢探访古镇老街，品味中国的历史脉络和文化底蕴。

在对美食生活的不断尝试与探索中，辛肯斯萌生出一家餐厅的想法。2016年，他与合伙人一拍即合，在重庆开起一家德式餐吧，并先后在川渝两地有了7家门店。和其他西餐厅不同，辛肯斯的德式餐吧在菜品设置上，既兼顾德国菜的原始味道，又在配料及细节处根据中国人的饮食习惯作出调整。“在德国，吃肘子要配酸黄瓜和酸菜，但在重庆，肘子是可以搭配辣椒酱或者辣椒粉。”他说。

接下来，辛肯斯还计划继续在中国各地扩展业务。“中国的发展速度很快，互联网、新媒体发展更是日新月异。”这些年，辛肯斯经常会和亲友讲述他在中国的故事。“他们非常喜欢听我分享，觉得我在中国的每一天都是新鲜有趣的。希望能通过我的宣传和介绍，吸引更多朋友感受中国美食文化的魅力。”

(张洋洋参与采访)



感知中国文化 讲述中国故事

图①：吉扬·布伊素正在雕刻作品。 李磊摄

图②：阿梦迪拉演奏古筝。 受访者供图

图③：在浙江湖州市长兴县水口乡，德国北威州德中教育文化协会代表在一家茶院内体验茶文化。

王徐超摄(影像中国)

图④：在重庆永川区何埂镇柏林村，马丁·辛肯斯展示当地村民腌制的香肠。 新华社记者 唐奕摄

图⑤：外国友人走进江苏宿迁市泗洪县半城镇，体验当地“刻纸门花”非遗文化项目。 刘焯摄(影像中国)

图⑥：在福建晋江市，泉州轻工职业学院来自马来西亚、菲律宾等国的留学生走进服装实训基地，近距离感受泉州本土非遗服装文化同现代技艺融合的独特魅力。

谢贵明摄(影像中国)

图⑦：在马耳他桑塔露琪亚市的中国古典园林“静园”内，人们体验中国书法。

乔纳森·博格摄(新华社发)

本版责编：韩秉宸 白紫微
版式设计：蔡华伟

